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ο Παλαιός    



ÐÉÅÑÉÁ / Ï ÐÁËÁÉÏÓ ÐÁÍÔÅËÅÇÌÏÍÁÓ ÊÁÉ Ç ÁÍÙ ÓÊÏÔÉÍÁ 155

Πιερία 
Παντελεήμονας και η Άνω Σκοτίνα 
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Κ
ατά μήκος της εθνικής Αθή-
νας-Θεσσαλονίκης, δεξιά βλέ-
πεις τις Πιερικές ακτές και το 
Κάστρο του Πλαταμώνα σαν 
λαμπερό στέμμα κι αριστερά 
μιά πινακίδα δείχνει προς  Νέο 
Παντελεήμονα. Οι Θεσ-
σαλονικείς που γνωρίζουν κα- 

λύτερα τούτα τα μέρη, καθώς δεν απέχουν 
πολύ από την πόλη τους, ερχόμενοι με αντίθετη 
κατεύθυνση, μπορεί να σταματήσουν για να 
φαγητό στον Νέο ή θα οδηγήσουν για 3,5 χλμ 
ακόμα προς τον Παλαιό Παντελεήμονα, όπου 
ίσως να έχουν ξανάρθει για να μοιραστούν τη 
γαλήνη με το γραφικό χωριό. 
Ο Παλιός Παντελεήμονας έχει ανακηρυχθεί 

διατηρητέος παραδοσιακός οικισμός από το 
1976. Μέσα στην ίδια την ιστορία του όμως 
έχει καταφέρει να αναγεννηθεί αρκετές φορές, 
ένα αίσθημα που εμπνέει και τον επισκέπτη, 
μία διάθεση ευφορίας και αναγέννησης ποτι-
σμένη με δυό σταγονίτσες μελαγχολίας. 
Ποιοτική συνταγή, έτσι; Με τα προσε-γμένα 
καλντερίμια και τα σπίτια που μετατράπηκαν 
σε παραδοσιακούς ξενώνες - το δυναμικό του 
χωριού φτάνει στα 60 δωμάτια - τα καφενεία 
με χειροποίητα σπιτικά γλυκά, τις ταβέρνες, τα 
μαγαζάκια, ο οικισμός είναι ένας από τους πιό 
καλοδιατηρημένους κι η  σημασία του στην 
εξέλιξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 
είναι μεγάλη. 
Η τοποθεσία είναι πραγματικά εξαιρετική. 
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Στους πρόποδες του Ολύμπου, εκεί όπου το βουνό αγκαλιάζει τη 
θάλασσα, είναι φωλιασμένο ένα γραφικό χωριό, ο Παλαιός Άγιος 
Παντελεήμονας που άλλοτε αγναντεύει τον κάμπο και τον Θερμαϊκό 
μέχρι τη Χαλκιδική, κι άλλοτε χάνεται στην εσωστρέφειά του όταν η 
ομίχλη το κυκλώνει, βυθίζοντάς το στις αναμνήσεις του...

Γραφικά σοκάκια, καλντερίμια τόσο όμορφα που σε πιάνει συγκίνηση.
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Βρισκόμαστε στα 500 περίπου μέτρα υψό-
μετρο. Ο οικισμός δεσπόζει της Πιερικής πε- 
διάδας και μοιάζει να παρακολουθεί τον επι-
βλητικό Ολύμπο να φλερτάρει με τη θάλασσα. 
Ο φυσικός πλούτος της περιοχής είναι ποικί-
λος και το κλίμα είναι ιδανικό. "Το κρύο αρχί-
ζει στο χωριό, όταν ασπρίσει η κορφή του Ολύ-
μπου, λέμε εμείς εδώ" μας λέει ο κ. Χατζής ενώ 
μας κατεβάζει τις κουβέρτες και μας ετοιμάζει 
το τζάκι. Το "Κατώϊ" έχει τα πάντα, τόσο που 
νιώθεις ότι σε φιλοξενεί κάποιος στο σπίτι του. 
"Εδώ παλιά μαλώνανε ποιός θα φιλοξενήσει 
τον ξένο!", λέει. "Κανείς δεν έμενε έξω, νηστι-
κός, ακόμη κι αν μας ήταν εντελώς άγνωστος". 
Τις μεγάλες δόξες τις γνώρισε το χωριό στις 
πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Άφθονη η 
ξυλεία στην περιοχή, αποτέλεσε μαζί με την 
κτηνοτροφία τους δύο βασικούς άξονες της οι- 
κονομίας. Επίσης, σε έναν τόπο με τόσες 
πηγές, ευνοούνταν κι οι εποχιακές καλλιέρ-
γειες. Κάθε σπίτι είχε το δικό του περιβόλι με 
καστανιές, κι ακόμα αμπέλια, μηλιές. Αν και η 
ιστορία του χωριού χάνεται στα βάθη του 
Μεσαίωνα και συνδέεται κατά κάποιο τρόπο 

με το ενετικό Κάστρο του Πλαταμώνα, η πρώτη 
εγκατάσταση κατοίκων στην θέση αυτή ανά-
γεται στους τελευταίους χρόνους του Βυζαν-
τίου. Οι πρώτες προσφυγικές οικογένειες, 
σύμφωνα με την παράδοση, ήρθαν από την 
Πόλη, από τα Χάσια, από την Ήπειρο και από 
τον οικισμό του Κάστρου του Πλαταμώνα. 
Ηπειρώτες τεχνίτες άρχισαν να δίνουν στον 
οικισμό το παραδοσιακό αρχιτεκτονικό ιδίωμά 
του, το οποίο διατηρεί ως σήμερα, αν εξαιρέ-
σουμε κάποιες ελάχιστες σύγχρονες επεμβά-
σεις. Ο Άγιος Παντελεήμονας γνώρισε ραγ-
δαία ανάπτυξη κι υπήρξε κεφαλοχώρι σχεδόν 
τριών χιλιάδων κατοίκων με μεγάλο σχολείο, 
σταθμό χωροφυλακής, εκκλησία και μιά πλα-
τεία που έσφιζε από ζωή. Τα Σαββατοκύριακα 
μαζευόταν κόσμος από τα γύρω χωριά, και 
καθόταν σε κάποιο από τα εννέα καφενεία 
όπου έπαιζαν ορχήστρες με παραδοσιακή 
μουσική. Η περίοδος ακμής του διήρκησε 
μέχρι τη δεκαετία του '70 που άρχισαν να 
φεύγουν οι κάτοικοι αφήνοντάς το πίσω να 
σκαλίζει πάνω του ο χρόνος αναμνήσεις και  
ιστορίες, τρυπώντας τις στέγες κι εισχωρώντας 
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Το παλιό σχολείο στην πλατεία του χωριού έχει γίνει καφενείο για στιγμές χαλάρωσης 
κάτω από τον τεράστιο πλάτανο.
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στους σοβάδες, ροκανίζοντας τα ξύλινα 
δοκάρια από τα χαγιάτια. 
Ένα νέο κύμα ήρθε να μετοικήσει πάλι, προ-
ερχόμενο αυτή τη φορά από αστικά κέντρα, 
κυρίως από τη Θεσσαλονίκη και τη Λάρισα, 
αξιολογώντας διαφορετικά πιά τον τρόπο ζωής 
κοντά στη φύση κι άρχισε να αγοράζει σπίτια 
και να τα επισκευάζει. 
Μέχρι τα μέσα του 1990 ο οικισμός ανέπνεε 
και πάλι. (Σαν να είναι ένα καβούκι που παρα-
μένει πάντα εκεί, στη ράχη του Ολύμπου κι 
έρχονται διάφορα είδη σαλιγκαριών και το 
εφαρμόζουν πάνω τους...) Ακόμη και σήμερα 
όμως που έχει αναβιώσει ο οικισμός, τα ίχνη 
της εγκατάλειψης είναι ακόμη ορατά. Ερείπια 
σε απόσταση αναπνοής από τα φροντισμένα 
σπίτια με τα πληθωρικά παρτέρια εκφράζουν 
μιά αντίθεση κι ίσως ακόμα μιά  ασάφεια για 

την ταυτότητα του χωριού και κάποια ερωτη-
ματικά για  την μελλοντική του μορφή. Είναι 
αξιοσημείωτο το γεγονός ότι οι άνθρωποι απο-
ζητούν πάντα για τους ίδιους λόγους να εγκα-
τασταθούν σε διαφορετικές περιοχές, που 
ανάλογα στην εποχή και στις κοινωνικοοικο-
νομικές επιταγές της θεωρούνται κατάλληλες ή όχι. 
Οι πρώτοι κάτοικοι του Παλαιού Παντελεή-
μονα, λοιπόν, αναζήτησαν την ασφάλεια που 
τους πρόσφερε εκείνη η τοποθεσία και τους 
φάνηκε ιδανική, με όσα η περιοχή τους 
πρόσφερε. Χρόνια αργότερα, όταν οι συνθή-
κες άλλαξαν πιά, οι κάτοικοι αναγκάστηκαν 
να μετακινηθούν και πάλι σε ένα χώρο που θα 
τους ξανάδινε προοπτικές, ανοίγοντάς τους 
νέους ορίζοντες. Έτσι, λοιπόν, σε μία από-
πειρα εκσυγχρονισμού, γύρω στο 1965-70 έγι-
νε η μεταφορά του Παλιού στον Νέο Παντε-
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Ο κυρ Νέστορας είναι ένας από τους τελευταίους μόνιμους κατοίκους  του χωριού που 
δεν ακολουθεί την εξέλιξη.
Πλούσιο το χωριό σε πηγές με εξαιρετικό νερό του Κάτω Ολύμπου.
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λεήμονα. Το νέο χωριό αποφασίστηκε να 
ιδρυθεί στη θέση Νταμπούρια. Με την τουρι-
στική κίνηση που ακολούθησε στις πιερικές 
ακτές η περιοχή αναβαθμίστηκε και οι Παντε-
λεημονήτες κατέληξαν τελικά να ζουν και να 
εργάζονται πάλι στο χώρο από όπου είχαν 
εκδιωχθεί από τους Τούρκους πριν από 500 
χρόνια. Με τουριστικές εγκαταστάσεις και 
επιχειρήσεις απλώθηκαν σε όλον τον κάμπο, 
μέχρι σήμερα. 
Όταν ήρθαν στον Παντελεήμονα διωγμένες 
από τους Τούρκους μερικές οικογένειες διάλε-
ξαν τούτο το μέρος γιατί ήταν κατάφυτο από 
καστανιές και η τοποθεσία του λειτουργούσε 
σαν φυσική κρυψώνα. Στα 1812 έπεσε μία 
φοβερή επιδημία πανούκλας που ερήμωσε την 
παραθαλάσσια Πιερία. Μιά οικογένεια  ερχό-
μενη στον Παντελεήμονα από το Τακνοχώρι 
είχε μαζί της την εικόνα του Αγίου και την 
κουβάλησε μαζί με όλα τα άλλα υπάρχοντά 
της. Λέγεται πως η εικόνα προστάτεψε ώστε 
να μην πάθει κανένας τίποτε κι έτσι το χωριό 
ονομάστηκε Παντελεήμονας και αφιερώθηκε 
στη χάρη του η πρώτη εκκλησία που χτίστηκε 
προς τιμή του Αγίου. 

Η εκκλησία του Αγίου Παντελεήμονα είναι 
χτισμένη το 1914 κι είναι αφιερωμένη στον 
Άγιο, προστάτη του χωριού. Πολλοί επισκέπτες 
ερχόταν στο πανυγύρι ανήμερα του αγίου 
ακόμη κι από μακρινά χωριά ζητώντας τη χάρη 
του αγίου για θεραπεία από κάποια αρρώστια. 
Οι εικόνες του Αγ. Παντελεήμονα και της Αγ. 
Παρασκευής που βρίσκονται στην εκκλησία 
του χωριού είναι κάθετα σχισμένες στη μέση. 
Ποιός ξέρει, σκέφτομαι,  ίσως να συμβολίζουν 
κατά κάποιο τρόπο την ιστορία των Παντεη-
λεμονητών, κι ο τοπωνυμικός διχασμός να 
σφραγίστηκε σε τούτες τις εικόνες που τους 
προστατεύουν πάντα. Με το ένα πόδι στο 
παλαιό χωριό, με το άλλο στο καινούριο.
Στην πλατεία του χωριού βρίσκονται το 
σχολείο, η εκκλησία, η κεντρική βρύση, με 
έναν υπαιραιωνόβιο πλάτανο και δυό μεγάλα 
καραγάτσια στο κέντρο της. Τη θέση του 
σχολείου πήρε  ένας ξενώνας-καφενείο που 
διατηρεί το παλιό ονομά του. Χτισμένο από το 
1927, όταν ακόμη πολλά χωριά δεν είχαν δει 
δάσκαλο, σταμάτησε να λειτουργεί όταν 
άρχισε η παρακμή, καταλυτικός παράγοντας 
στην ερήμωση του χωριού. Γύρω από την 
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Το Σχολείο Περιβάλλοντος στον Παντελεήμονα που δυστυχώς δεν λειτουργεί ακόμη.
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πλατεία έχει ωραιότατες ταβέρνες που καμμιά 
τους δεν μπορέσαμε να ξεχωρίσουμε, μα είναι 
κάτι που το κάνουν κι οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες 
τους μιά και λειτουργούν συλλογικά. Τούτο 
έχει τις ρίζες του στην παράδοση μιά και όλες 
οι κοινοτικές υποθέσεις θεωρούνταν πάντοτε 
συλλογική υπόθεση, όπως η επιδιόρθωση των 
καλντεριμιών, η πλακόστρωση της πλατείας. 
Ζήτησα ένα φαγητό ιδιαίτερο της περιοχής και 
μου σερβίρισαν  χοιρινό με κάστανα- έπρεπε 
να το είχα φανταστεί με τόσες καστανιές 
τριγύρω! Άλλο ένα παραδοσιακό πιάτο είναι 
γίδα με τραχανά, κλασσικό, θαρρώ, για ένα 
μακεδονίτικο χωριό. Οι μόνες γίδες που είδα  
πάντως είναι του κυρ Νέστορα, ένας από τους 
ελάχιστους απομείναντες μόνιμους κατοίκους. 
Κάποιες οικογένειες παρέμειναν στο χωριό 
αρνούμενες πεισματικά να εγκαταλείψουν τον 
παραδοσιακό τρόπο ζωής τους και τις παρα-
γωγικές ασχολίες τους. Η κυρα Μαρία αγναν-
τεύει τον κάμπο ακουμπισμένη στο παράθυρό 
της και αναπολεί τα χρόνια που πέρασαν, 

εκείνα που λέει πως ήταν τα καλύτερά τους και 
τα πέρασαν εδώ στο χωριό. Δεν έφυγε ποτέ 
από εδώ κι εξακολουθεί να μένει μόνη όταν τα 
μαγαζιά κλείνουν και οι επισκέπτες κι οι 
ιδιοκτήτες φεύγουν. Η εγκατάλειψη όμως της 
ελληνικής επαρχίας είναι στοιχείο της σύγχρο-
νης πραγματικότητας και τούτοι οι άνθρωποι, 
που τόσο διαφορετικά έζησαν από μας, μοιά-
ζουν ακρίτες σε χωριά φαντάσματα που ανα-
πνέουν βαριά, μα αναπνέουν ακόμα. Είχε ένα 
χτιστό φούρνο στην αυλή της και αναπολούσε 
τις παλιές νοικοκυροσύνες και την αφθονία 
των αγαθών. Ο γάμος κρατούσε εδώ δεκαπέν-
τε μέρες και τηρούσαν όλα τα έθιμα. Εκείνο 
που συγκράτησα είναι "το φόρτωμα της προί-
κας", όταν τη Δευτέρα το πρωί πήγαινε όλο το 
χωριό - η προκοπή του ζευγαριού τους 
αφορούσε όλους -  στο σπίτι της νύφης με τα 
ζώα για να κουβαλήσουν τα προικιά στο και-
νούριο σπίτι. Τό 'χαν τιμή και καμάρι τους - και 
το καυχιούνται ακόμα - που υπήρχε τέτοια 
εμπιστοσύνη μεταξύ γαμπρού και  πεθερικών 
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Ο ναός του Αγ. Παντελεήμονα που στη χάρη του είναι αφιερωμένο το χωριό και η 
θαυματουργή εικόνα του.
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κι έτσι το μυστήριο του γάμου κατείχε την πρώ-
τη θέση, ενώ στο ζήτημα της προίκας έδιναν 
δευτερεύουσα σημασία. 
Εκείνο που δίνει πνοή σε έναν τόπο, νομίζω, 
δεν είναι τόσο οι επισκέπτες και η ανάπτυξή 
του. Το ζωτικό σημείο του είναι περισσότερο 
τα παιδιά. Κι όταν θα αρχίσει να λειτουργεί το 
Σχολείο Περιβάλλοντος στον Παντελεήμονα-
το κτίσμα είναι ήδη έτοιμο-το χωριό θα 
φτερουγίσει χαρούμενα. Συναντήσαμε τον κ. 
Γιώργο Μπούρο, πρώην πρόεδρο της Κοινό-
τητας Παντελεήμονα, που με την πολύτιμη συ- 
νεργασία του σχολικού συμβούλου Θωμά Δε- 
μερτζή, άρχισαν από το 1995 να υλοποιούν την 
ιδέα για ένα Σχολείο Περιβάλλοντος, ενταγμέ-
νο στο πρόγραμμα Leader-πορεία που διακό-
πηκε από το σχέδιο Καπποδίστρια και κάποιες 

διοικητικές ανακατατάξεις. Το σχολείο ήταν 
προορισμένο να λειτουργήσει σε συνεργασία 
με πανεπιστήμια Αγγλίας και Γαλλίας αναλό-
γων τμημάτων δασολογίας και αρχιτεκτονικής, 
με μαθήματα που θα αφορούσαν τη χλωρίδα 
και πανίδα του Ολύμπου καθώς και την 
παραδοσιακή αρχιτεκτονική κληρονομιά των 
χωριών του Κάτω Ολύμπου, αντίστοιχα. Στο 
σχέδιο Leader ΙΙ ήταν ενταγμένο και το προ-
σχέδιο για έναν ξενώνα δυναμικού 50 ατόμων 
δίπλα στο σχολείο, που θα μπορούσε να φιλο-
ξενήσει ακόμη και μικρούς μαθητές σε κά- 
ποιες περιόδους που δεν θα γινόταν τα παρα-
πάνω μαθήματα. Σήμερα το σχολείο παραχω-
ρήθηκε στη Δημοτική Εκπαίδευση Πιερίας, για 
να λειτουργήσει ως Δημόσιο Σχολείο Περιβάλλ-
οντος, άγνωστο όμως πότε.

"Τσίπουρο και 
τσάμικο"

Εγώ δεν είχα ξαναδεί πώς 
φτιάχνουν το τσίπουρο κι 

όταν μας κάλεσε ο κύριος Μιχά-
λης στο καζάνι συμφώνησα χω- 
ρίς δεύτερη κουβέντα. Μας φί- 
λεψε και μας εξήγησε όλη τη 
διαδικασία της απόσταξης, 
μυώντας μας σε μυστικά αιώνων. 
Ένα καζάνι όπου βράζουν τα 
σταφύλια, αφού έχουν μείνει 
πρώτα κλεισμένα στα βαρέλια 
για να γίνει η ζύμωση, ένας 
σωλήνας όπου περνάει ο ατμός, 
ένα χτιστό κουβούκλιο όπου 
υγροποιείται και παίρνουμε το 
τσίπουρο.  Έτσι όπως τον έβλεπα 
να αναδεύει το καζάνι και να 
μετρά με το γραδόμετρο τους 
βαθμούς που είχε αγγίξει αυτή η 
δεύτερη απόσταξη, έμοιαζε με 
αλχημιστή. Και μήπως δεν ήταν 
κατά κάποιο τρόπο; Σωστές 
δόσεις, ακρίβεια στο βράσιμο, 
αγνά υλικά, κάνουν τούτο το 
ποτό σχεδόν μαγικό. 
"Τρία πράγματα θέλει το τσί-
πουρο" μας λέει όλο περηφάνεια 
και μιά σιγουριά που σίγουρα 
πηγάζει από πείρα. "Καθαριότη-
τα, γλυκάνισο και να μην είσαι 
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Στο καζάνι του Μιχάλη… η ιεροτελεστία της απόσταξης.
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Ο ναός της Κοίμησης όπως φαίνεται από τον ξενώνα του Συντριβάνη. 
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πλεονέκτης" Άντε τα δύο πρώτα τα κατάλαβα, 
μα για το τρίτο, αν και δίστασα, ξαναρώτησα. 
"Η ζωή θέλει μέτρο" μου λέει με τα μάτια 
καρφωμένα στο γραδόμετρο. "Μία γράδα=2,5 
βαθμοί. Αρχίζουμε από τα 30 γράδα και πέφτει 
στα 20. Τότε το αποσύρεις." Την πρώτη καζανιά, 
το πρωτοστάλλαγμα - που είναι δηλητήριο, 
σχεδόν σκέτο οινόπνευμα - την κρατούσαν στα 
παλιά τα χρόνια για εντριβές. Λεγόταν "πρώτη" 
και υπήρχε σε κάθε σπιτικό σαν φάρμακο. 
Παρακολουθούσαμε με ενδιαφέρον και το 
ποτηράκι στο χέρι, καίγοντας γλυκά πού και 

πού το στόμα μας.  Οι αναθυμιάσεις από το 
γλυκάνισο κι η θέρμη του καμινιού ρόδιζαν τα 
μάγουλα και βάραιναν όμορφα τα βλέφαρα.  
Στα παλιά χρόνια έφτιαχνε ο καθένας την 
παραγωγή που θα του χρειαζόταν για το σπίτι 
και τις γιορτές του. Τώρα έχει δυό τρία καζάνια 
που από εβδομήντα τόνους σταφύλι παίρνουν 
12-15 τόνους τσίπουρο. Ένα άλλο τσίπουρο 
που φτιαχνόταν εδώ είναι το κουμαρίσιο. 
Πλούσια σε κούμαρα η περιοχή από κείνο το 
θάμνο δηλαδή με τον κίτρινο καρπό που όσο 
ωριμάζει τόσο κοκκινίζει και κρατούν τον 

καρπό ένα χρόνο πάνω στο δέντρο. Τα μάζευαν 
στο δάσος στα τέλη του Οκτώβρη. Το Μάϊο 
γινόταν η απόσταξη και λένε πως αυτό γίνεται 
ακόμα, μα τότε συνέβαινε γιατί κλεισμένος στα 
βαρέλια ο καρπός περίμενε λόγω της παγωνιάς 
που έπληττε το χωριό και σταματούσε τη 
ζύμωση. Την άνοιξη λοιπόν μαζί με την 
υπόλοιπη φύση που έμπαινε στο δημιουργικό 
ρυθμό της, συνεχιζόταν και η ζύμωση.  Ένα 
πράγμα είναι σίγουρο, πως θέλει μεράκι για 
να πιείς όσο και για να φτιάξεις τσίπουρο. Οι 
Παντελεημονήτες πάντως είναι ευρυματικοί κι 

έχουν εύθυμο χαρακτήρα, παρότι η πατρίδα 
τους βρίσκεται κλεισμένη στην αγκαλιά του 
βουνού. Όταν τους ρωτούσαν παλιά τί παράγει 
το χωριό τους, απαντούσαν "τσίπουρο και 
τσάμικο!" Ένα σύννεφο είχε σταθεί πάνω από 
το κεφάλι μου και δεν έλεγε να φύγει μέχρι που 
με κοίμησε γλυκά. 

Προς την Άνω Σκοτίνα

Το βουνό καταφέρνει να διατηρεί τη μαγεία 
του όλες τις εποχές του χρόνου.Το χωριό 
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H τοιχογραφία της Κοίμησης της Θεοτόκου στον ομώνυμο ναό στην Σκοτίνα. 
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μας χάρισε γενναιόδωρα τόση ενέργεια και 
ευεξία που θελήσαμε να χρησιμοποιήσουμε 
λίγη από αυτή σε κάποιες διαδρομές τριγύρω, 
εξερευνώντας την περιοχή. Είναι ωραίο να 
βγαίνεις για περίπατο στο βουνό πριν καλά 
καλά ξυπνήσεις-και πριν τον καφέ ακόμα- για-
τί είναι σαν να βλέπεις ακόμη ένα όνειρο... 
Στην πίσω πλευρά του χωριού έχει έναν χωμα-
τόδρομο, όπου είναι χτισμένο και το σχολείο 
περιβάλλοντος, ιδανικό για έναν τέτοιο πρωι-
νό περίπατο. Διαδρομή περίπου μίας και κάτι 
ώρας μέσα σε δάσος από καστανιές κι οξιές, 
πεύκα και έλατα. Ακόμα, σμαρδάλια και ρεί-
κια, σβέντζες και πλατάνια κι αρωματική μέν-
τα, ρίγανη και ζαμπούρι, και κάπου πιό μακριά 
ένα γαργάρισμα που δίνει σημεία ζωής για τις 
πηγές που υδρεύουν το χωριό. "Το βουνό των 
θεών", μουρμούρησα. "Δικαιολογημένα".   Χρώ-
ματα και μυρωδιές και μιά ανυποψίαστη σιωπή 
τύλιγαν τον χωματόδρομο. Λες να πεταγόταν η 
Άρτεμη από κάπου τρέχοντας πίσω από το 
θήραμά της; Σε ένα σημείο βγήκα στον 
ασφαλτόδρομο και συνέχισα περπατώντας σε 
αυτόν προς τα αριστερά γυρνώντας δηλαδή 
προς το χωριό γύρω στα δύο χιλιόμετρα 
κλείνοντας έτσι τον κύκλο. Υπάρχει μου είπαν 
και ένα χαραγμένο μονοπάτι (διαδρομή 2,5 
ωρών) που ξεκινά πάνω από το λόφο του Προ-
φήτη Ηλία και καταλήγει στην Μεταμόρφωση, 
την ψηλότερη κορφή του Κάτω Ολύμπου. 
Έμείς όμως αποφασίσαμε να οδηγήσουμε 
προς την Άνω Σκοτίνα, που απέχει γύρω στα 
10 χιλιόμετρα και η διαδρομή επιβράβευσε την 
επιλογή μας. Η άσφαλτος έκοβε στα δύο μία 
τόσο παρθένα φύση, που ήταν σαν να έμπηγες 
μαχαίρι σε ζουμερό καρπούζι. Μία ζώνη με 
καστανιές έδινε τη σκυτάλη σε πεύκα και 
έλατα κι έπειτα ακολουθούσαν οι λεπτόκορμες 
οξυές. Οι πλαγιές λάμπανε στα μάτια μας σαν 
θησαυρός καθώς αφήναμε τα ίχνη του τζίπ στο 
κοκκινόχωμα. Κι έπειτα, εκεί κρυμμένη μέσα 
στο βουνό, ακόμη πιό βαθιά από τον Παντε-
λεήμονα, η Άνω Σκοτίνα που, αν και μονάχη 
της μέσα στη φύση και φανερά γερασμένη, 
εκπέμπει μιά τρομερή γοητεία.
Ο Παντελεήμονας ανήκει στο Δήμο Ανατολι-
κού Ολύμπου, μαζί με τους Πόρρους, τη Λε- 
πτοκαρυά, τον Πλαταμώνα και τη Σκοτίνα. 
Βρισκόμαστε στα 800 μέτρα περίπου. Τα σπί-
τια είναι λιθόχτιστα, τετράγωνα, με πέτρινες 
σκεπές,  μα τα περισσότερα σήμερα είναι ερει-

πωμένα. Οι πρώτοι κάτοικοι ήταν νομάδες 
κτηνοτρόφοι και χτίστες που μετανάστευσαν 
εδώ από την Ήπειρο και τη Δυτική Μακε-
δονία. Το χωριό "Σκουτίνα" της επαρχίας Κα- 
λαμπάκας το συναντούμε για πρώτη φορά το 
1613 σε έγγραφο που αναφέρεται σε κάποιον 
αφιερωτή που αφιέρωσε στη μονή Βαρλαάμ 
των Μετεώρων. Ένα αντίστοιχο χειρόγραφο 
της μονής Σπαρμού, κατά το έτος 1709 αναφέ-
ρεται στη Σκοτίνα του Ολύμπου, επομένως η 
μετανάστευση από την περιοχή Αντιχασίων 
στον Όλυμπο έγινε πιθανώς κατά τη διάρκεια 
του 17ου αιώνα. Μετσοβίτες, κυρίως από την 
περιοχή των Αντιχασίων, είχαν εξασφαλίσει 
διάφορα προνόμια από τους Τούρκους, γεγο-
νός που τους έκανε κυρίαρχους στα βοσκοτό-
πια της περιοχής, σε ακτίνα 150-200 μέτρων 
από το Μέτσοβο, συμπεριλαμβανομένης και 
της περιοχής της τότε Σκουτίνας εξαναγκά-
ζοντας έτσι τους Σκοτινιώτες να μετανα-
στεύσουν σε μέρη πιό μακρινά. Έτσι λοιπόν 
έφτασαν στις ανατολικές περιοχές του Ολύ-
μπου κι από εδώ και στο εξής η ιστορία μοιάζει 
αρκετά με κείνην του Παντελεήμονα. 
Από τη Σκοτίνα κατάγεται ο αείμνηστος Πα- 
τριάρχης Αλεξανδρείας Καλλίνικος που γεν-
νήθηκε εδώ το 1800. Διετέλεσε Μητροπολίτης 
Μυτιλήνης (1843) κι έπειτα διαδέχτηκε τον 
Ιερώνυμο στη Μητρόπολη Θεσσαλονίκης 
(1853) μέχρι που ανακυρήχθηκε Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας, στα 1858. Στα αγγελτήρια 
γράμματα του χαρακτηρίζεται από τον Οικου-
μενικό  Πατριάρχη Κύριλλο Ζ΄ ως "ανήρ ευσε-
βής και ενάρετος, παιδεία και συνέσει κεκο-
σμημένος και τοις ανήκουσιν αρχαιοπρεπέσιν 
αισθήμασι καταθωραϊσμένος, άξιος τε και 
κατάλληλος του πατριαρχικού αξιώματος". Τα 
φιλελληνικά του αισθήματα βέβαια δεν τον 
κάνουν ιδιαίτερα αρεστό στους Οθωμανούς, 
αν και ο Καλλίνικος άφησε πίσω του αξιόλογο 
έργο. Χάρη στις προσπάθειές του αποκατα-
στάθηκαν οι σχέσεις Κοπτών και Ορθοδόξων 
για τις οποίες τιμήθηκε με τη χάραξη του ονό-
ματός του στον Ι.Ν.Αγίου Αντωνίου της Κοπτι-
κής εκκλησίας. Λέγεται πως ο Καλλίνικος 
παραιτήθηκε από το αξίωμά του το 1861 για 
λόγους υγείας. Και για τη γενέτειρά του Σκοτί-
να και την προκοπή της ενδιαφέρθηκε έμπρα-
κτα ο Καλλίνικος. Αναφέρουμε ενδεικτικά πως 
ίδρυσε το Δημοτικό Σχολείο Άνω Σκοτίνας-
που σήμερα δεν υπάρχει πιά- και μάλιστα το 
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προίκησε με 300 λίρες Τουρκίας τις οποίες εί- 
χε καταθέσει για ασφάλεια στη Μονή Αγ. Διο-
νυσίου με τον όρο να μισθώνονται οι δάσκα-
λοι με ετήσιο τόκο 12% του κεφαλαίου. Οι 
μοναχοί όμως  καθυστερούσαν την καταβολή 
για εφτά χρόνια κι ο Καλλίνικος έδρασε αμέ-
σως μόλις το έμαθε με επιστολές προς τους 
μοναχούς και ανώτερους ιεράρχες χωρίς όμως 
αποτέλεσμα-φαίνεται πως η γραφειοκρατία 
είναι γεροντότερη από όσο νομίζουμε τελικά...
Μοναδικός ξενώνας είναι εκείνος του Συντρι-
βάνη, ένας έξοχος ξενώνας που η θέα από τα 
δωμάτια αφήνει το βλέμμα να χαθεί στις κατά-
φυτες πλαγιές ή να ατενίσει τη θάλασσα. 
Μόλις φτάσαμε, μας καλοσώρισαν και μας φί- 
λεψαν αμέσως. "Βάζω τσίπουρο, έτσι;" (Δεν το 
γλυτώσαμε ούτε εδώ τελικά...). Τον χειμώνα, 
όταν το χιόνι καλύψει τα πάντα, λευκό σαν μιά 
αθώα παιδική σκέψη,  ο ξενώνας και το εστια-
τόριό του γίνονται ένα μοναδικό καταφύγιο, 
ξεκάθαρη απάντηση στην αναζήτηση θαλπω-
ρής. Μιά φάρμα ένα χιλιόμετρο πιό κάτω με 
διάφορα ζώα και πουλιά, γίνεται αυτόματα  ο 
"πολέμιος της απραξίας". Ιππασία και τοξοβο-
λία, και φυσικά η απίθανη πεζοπορία στο μαγι-
κό τούτο βουνό αναλαμβάνουν δράση για την 

ψυχική ανάταση. Το επόμενο πρωινό  ξεκινή-
σαμε για τη Θεσσαλονίκη, που απέχει 100 χλμ 
από εδώ, με τις ψυχές μας ανάλαφρες μεν, 
γιατί απόλαυσαν το βουνό,  βαριές δε από 
εικόνες, μυρωδιές και γνώσεις...

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ   
Eυχαριστούμε τον κ. Μιχάλη Χατζή που μας 
φιλοξένησε στο "Κατώϊ" (τηλ. 23520-42285) 
στον Παλιό Παντελεήμονα. 
Τον ξενώνα "Συντριβάνης" (τηλ. 23520/91442) 
που μας φιλοξένησε στην Άνω Σκοτίνα.
Τον κ. Βαγγέλη Χαλατσογιάννη, πρόεδρο του 
τοπικού συμβουλίου του Π. & Ν Παντελεή-
μονα. για την πολύτιμη βοήθειά του.
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